Abdullah Ibrahim – första Sverigespelningen sedan 80-talet
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Legend, ikon, gigant  – man kan ta till stora ord när man beskriver Abdullah Ibrahim. Det finns inget tvivel om att det var han som satte Sydafrikas musik på kartan, och indirekt satte fingret på deras apartheidsystem bara genom det faktum att han (sedan 1962) levde och verkade i exil. Han bodde i flera år i USA, där han samarbetade en hel del både med Duke Ellington och Elvin Jones. 1973 återvände han till hemlandet, men de våldsamma händelserna i Soweto 1976 ledde till en ny exil, fram tills Nelson Mandela inbjöd honom att flytta hem 1990. 

I vintras sände P2 ett kort avsnitt av en solokonsert på Montreux jazzfestival och för ett par år sedan visade SVT den utmärkta, nygjorda och prisbelönta dokumentären ”A Struggle For Love”, men annars har det varit tyst om honom i Sverige i många år. Förr var han däremot en mycket flitig gäst både i Sverige och Danmark. Värt att notera är att hans klassiska trioplatta, ”Anatomy of a South African Village” och soloplattan ”African Piano” är inspelad live på jazzklubben Montmartre i Köpen-hamn 1965 resp 1969. Intresset för hans musik i Skandinavien gick hand i hand med uppväxten av solidaritetsrörelsen för ANC. Han turnerade flitigt med den sydafrikanske basisten Johnny Dyani, med artistnamnet ”Witchdoctor’s Son”, som i flera år var bosatt i Sverige. 

Själv kallade han sig från början Dollar Brand (döpt till Adolph) men 1968 konverterade han till islam och tog namnet Abdullah Ibrahim. Hans stilbildande pianospel är lätt att känna igen, med sina gospel- och ragtimeinfluerade durkadenser. En vidareutveckling av Cape Town jazz, som i sin tur innehåller element från marabi, en traditionell sydafrikansk musikstil. Med åren har han gått mot ett allt friare spelsätt, där han växlar mellan olika teman – varav en del har följt honom genom många år – och rör sig fram och tillbaka mellan ett expressivt spel och ett mer meditativt, impressionistiskt och skissartat. Att han alltmer har övergått från triospel till solo är väl ett sätt att skapa frihet, så att hans unika timing kan få bölja fritt utan att anpassas till medmusikanternas. Trots sina 73 år turnerar han fortfarande en hel del, inte minst i Schweiz och Tyskland, där han är mycket etablerad och har spelat in sina verk med stråkorkester (African Suite) och symfoniorkester + storband (African Symphony).

Han släpper kontinuerligt nya skivor. Härom året kom en retrospektiv, A Celebration, och trioskivan African Magic inspelad live i Berlin 2001 rekommenderas starkt. I september kommer en nyinspelad soloskiva, och 9 oktober, fyra dagar före konserten på Kristianstads jazzfestival, fyller denne Sydafrikas (vid sidan av Miriam Makeba) mest kända musiker 74 år. 

Han gläder sig oerhört mycket över att få komma tillbaka till Sverige efter så många år. 
Kristianstads jazzfestival 12 oktober, Uppsala Konserthus 14 oktober.
Länkar:

 www.abdullahibrahim.com (man länkas över till www.abdullahibrahim.co.za) 

http://junior.apk.net/~hoon/6Mantra_Modes.html (inofficiell men mycket värdefull)

http://www.cine-plus.de/pdf/presseheft_abdullah_ibrahim_e.pdf (gjord för ”A Struggle For Love”)

Biografi: Abdullah Ibrahim: A Discography (skriven av Lars Rasmussen, som driver antikvariatet Booktrader på Skindergade i Köpenhamn)

